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QUESTÃO 1 

Fundação de Previdência Complementar do Servidor
Público Federal do Poder Judiciário (FUNPRESP-JUD)
- Analista de Tecnologia da Informação -
Desenvolvimento de Sistemas (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Considerando os aspectos linguísticos do texto de
apoio e os sentidos por eles expressos, julgue o
seguinte item. A expressão em destaque em “Sua
grande força me parece estar no psicologismo oculto
sob a massa de elementos realistas [...]”, em uma
situação mais formal de comunicação, para atender
às normas gramaticais, deveria ser redigida da
seguinte maneira: parece-me estar. 

             a) CERTO                               b) ERRADO



RESPOSTA COMENTADA DA QUESTÃO 1

Questão sobre colocação pronominal. A expressão em

destaque em “Sua grande força me parece estar no

psicologismo oculto sob a massa de elementos realistas [...]”,

em uma situação mais formal de comunicação, para atender às

normas gramaticais, deveria ser redigida da seguinte maneira:

parece-me estar. Quando nós temos uma locução verbal com o

verbo principal no infinitivo ou gerúndio, nós temos três formas

de colocação pronominal. Temos uma locução verbal com o

verbo principal no infinitivo ("parece estar"). Vamos ver as 3

formas: Nas locuções verbais em que o verbo principal está no

infinitivo ou no gerúndio pode dar-se: 

1. °) Sempre a ênclise ao infinitivo ou ao gerúndio : O roupeiro

veio interromper-me. — Que poderá dizer-nos aquele rato de

biblioteca? Só quero preveni-lo contra as exagerações do

Prólogo. Nós íamos seguindo; e, em tomo, imensa, Ia

desenrolando-se a paisagem. 

2. °) A próclise ao ver o auxiliar, quando ocorrem as condições

exigidas para a anteposição do pronome a um verbo só, isto é:

(...) Casos em que há palavras atrativas (...)



RESPOSTA COMENTADA QUESTÃO 1 

 3.º) A ênclise ao verbo auxiliar, quando não se verificam essas

condições que aconselham a próclise: 

Vamos analisar o nosso caso: 

→ Sua grande força me parece estar no psicologismo oculto

sob a massa de elementos (...) Percebam que não há palavras

atrativas para que se dê a próclise ao verbo auxiliar (2ª situação

acima). É justamente dessa forma que está escrita na questão.

Mas ela só poderia ocorrer caso houvesse, por exemplo, uma

palavra negativa antes. Exemplo: 

→ Sua grande força não me parece estar no psicologismo

oculto sob a massa de elementos (...) Não havendo fator de

próclise, nas locuções verbais com o infinitivo ou gerúndio (o

particípio é outra história), devemos usar a ênclise ao verbo

auxiliar ou ao infinitivo. Assim: 

• Sua grande força parece-me estar no psicologismo oculto

sob a massa de elementos (...) 

• Sua grande força parece estar-me no psicologismo oculto

sob a massa de elementos (...) 

RESPOSTA CORRETA: CERTO



QUESTÃO 2

Prefeitura Municipal de São João da Ponte - Médico (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Sobre a organização sintática do texto, assinale a alternativa
CORRETA. 
a) O uso do pronome “se” antes do verbo, na primeira linha do
texto, é facultativo, já que não há condição que torna esse uso
obrigatório. 
b) A locução conjuntiva “desde que”, usada na primeira linha do
texto, tem o valor semântico de condição. 
c) Os travessões foram usados pela autora para separar
retificações que ela faz em relação aos próprios argumentos.
d) O verbo “ter”, usado na linha 6, encontra-se acentuado por
estar na terceira pessoa do singular, diferenciando-se da sua
forma no plural. 
e) Os pronomes “lo” e “ele”, presentes na linha 5, são
referenciais, coesivos e foram usados para retomar o termo
“dia a dia”.

RESPOSTA CORRETA Letra C



QUESTÃO 3

Prefeitura Municipal de São João da Ponte - Fisioterapeuta
(2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO Sobre a organização
sintática do texto, assinale a alternativa CORRETA. 

a) O uso do pronome “se” antes do verbo, na primeira linha do
texto, é facultativo, já que não há condição que torna esse uso
obrigatório. 
b) A locução conjuntiva “desde que”, usada na primeira linha do
texto, tem o valor semântico de condição. 
c) Os travessões foram usados pela autora para separar
retificações que ela faz em relação aos próprios argumentos.
d) O verbo “ter”, usado na linha 6, encontra-se acentuado por
estar na terceira pessoa do singular, diferenciando-se da sua
forma no plural. 
e) Os pronomes “lo” e “ele”, presentes na linha 5, são
referenciais, coesivos e foram usados para retomar o termo
“dia a dia”. 

RESPOSTA CORRETA: Letra C



QUESTÃO 4

Prefeitura Municipal de São João da Ponte - Fiscal de Tributos

- Superior (2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO Sobre a

organização sintática do texto, assinale a alternativa

CORRETA. 

a) O uso do pronome “se” antes do verbo, na primeira linha do

texto, é facultativo, já que não há condição que torna esse uso

obrigatório. 

b) A locução conjuntiva “desde que”, usada na primeira linha do

texto, tem o valor semântico de condição. 

c) Os travessões foram usados pela autora para separar

retificações que ela faz em relação aos próprios argumentos.

d) O verbo “ter”, usado na linha 6, encontra-se acentuado por

estar na terceira pessoa do singular, diferenciando-se da sua

forma no plural. 

e) Os pronomes “lo” e “ele”, presentes na linha 5, são

referenciais, coesivos e foram usados para retomar o termo

“dia a dia”. 

RESPOSTA CORRETA: Letra C



QUESTÃO 5

Prefeitura Municipal de São João da Ponte - Farmacêutico
(2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO

Sobre a organização sintática do texto, assinale a alternativa
CORRETA. 

a) O uso do pronome “se” antes do verbo, na primeira linha do
texto, é facultativo, já que não há condição que torna esse uso
obrigatório.
b) A locução conjuntiva “desde que”, usada na primeira linha do
texto, tem o valor semântico de condição. 
c) Os travessões foram usados pela autora para separar
retificações que ela faz em relação aos próprios argumentos.
d) O verbo “ter”, usado na linha 6, encontra-se acentuado por
estar na terceira pessoa do singular, diferenciando-se da sua
forma no plural. 
e) Os pronomes “lo” e “ele”, presentes na linha 5, são
referenciais, coesivos e foram usados para retomar o termo
“dia a dia”. 

RESPOSTA CORRETA: Letra C



QUESTÃO 6

Prefeitura Municipal de Guzolândia - Escriturário (2021) 

Assinale a alternativa em que a colocação pronominal esteja

CORRETA. 

a) Me interessei pelo programa assim que tomei conhecimento. 

b) Não fazem-se mais como antigamente. 

c) Nunca te vi tão raivoso como agora. 

d) Lhe amo mais que tudo. 

RESPOSTA CORRETA: Letra C 



QUESTÃO 7

Prefeitura Municipal de São João da Ponte - Engenheiro Civil
(2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Sobre a organização sintática do texto, assinale a alternativa
CORRETA. 

a) O uso do pronome “se” antes do verbo, na primeira linha do
texto, é facultativo, já que não há condição que torna esse uso
obrigatório.
b) A locução conjuntiva “desde que”, usada na primeira linha do
texto, tem o valor semântico de condição. 
c) Os travessões foram usados pela autora para separar
retificações que ela faz em relação aos próprios argumentos. 
d) O verbo “ter”, usado na linha 6, encontra-se acentuado por
estar na terceira pessoa do singular, diferenciando-se da sua
forma no plural. 
e) Os pronomes “lo” e “ele”, presentes na linha 5, são
referenciais, coesivos e foram usados para retomar o termo
“dia a dia”. 

RESPOSTA CORRETA: Letra C



QUESTÃO 8

Conselho Regional de Biologia - 6ª Região - Assistente -

Contabilidade (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Assinale a alternativa que apresenta o critério que justifica

corretamente a próclise do pronome “se” no trecho “e logo se

iniciou uma campanha para a erradicação das línguas nativas e a

imposição do português como língua oficial do Brasil” (linhas de

40 a 42). 

a) O tempo verbal de “iniciou” impede o uso da ênclise. 

b) O emprego da conjunção aditiva “e”, antes de “logo”, é o que

obriga o uso da próclise. 

c) A próclise é imperativa nas orações introduzidas por

conjunção conclusiva, como é o caso de “logo”. 

d) A palavra “logo” é advérbio de tempo e, por estar

imediatamente antes do verbo, atrai o pronome. e) A próclise

pronominal é sempre obrigatória quando o período não é

iniciado pelo verbo ao qual o pronome se liga. 

RESPOSTA CORRETA: Letra D



QUESTÃO 9

Câmara Municipal de Criciúma - SC - Auditor - Ciências
Contábeis (2021) 

Há muitas diferenças no uso de determinadas palavras se
compararmos o português do Brasil com o português de
Portugal. Também há diferenças quando comparamos a fala
com a escrita. Observe esta frase: “Eu a furtara, eu a via
morrer.” O pronome “a” nos seus dois usos está em situação
proclítica”, ou seja, está sendo usado antes do verbo, muito
mais comum na fala de Portugal do que na do Brasil. 

Assinale a alternativa em que o uso do pronome está correto
conforme prevê a norma padrão. 

a) Me explica porque você furtou tantas flores deste jardim. b)
Considerar-te-ão culpado caso te peguem roubando flores
novamente. 
c) O porteiro me disse que não falou-te que podias levar a flor. 
d) Volte para casa e te esquece-se do que aconteceu. 

RESPOSTA CORRETA:  Letra B



QUESTÃO 10

Consórcio da Região do Rio Sargento de Integração
Municipal (CRESIM) - Psicólogo (2021) 

Quanto à colocação pronominal em: "Quem se recusa
a fazer este esforço no começo", pode-se afirmar que: 

a) A próclise é facultativa, pois uma expressão
atrativa antecede o verbo. 
b) A próclise é obrigatória, pois uma expressão
atrativa antecede o verbo. 
c) O pronome está na posição proclítica, pois não há
palavra atrativa. 
d) A ênclise seria obrigatória, pois uma expressão
atrativa antecede o verbo. 

RESPOSTA: Letra B



QUESTÃO 11

Câmara Municipal de Aracaju - SE - Assistente
Administrativo (2021) “Um diplomata é aquele que
sempre lembra o aniversário de uma mulher, mas
nunca a sua idade.” Se retirarmos “sempre” da frase e
substituirmos “lembra” por “se lembra”, a frase
correta será: 
a) Um diplomata é aquele que lembra-se do
aniversário de uma mulher, mas nunca a sua idade; b)
Um diplomata é aquele que se lembra do aniversário
de uma mulher, mas nunca da sua idade; c) Um
diplomata é aquele que se lembra o aniversário de
uma mulher, mas nunca a sua idade; d) Um diplomata
é aquele que se lembra do aniversário de uma mulher,
mas nunca a sua idade; e) Um diplomata é aquele que
lembra-se do aniversário de uma mulher, mas nunca
da sua idade. 

RESPOSTA CORRETA: Letra B



QUESTÃO 12

Conselho Regional dos Técnicos Industriais do Estado de São

Paulo - Agente Administrativo (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Com relação à ortografia oficial, à correção gramatical e à

coerência das substituições propostas para vocábulos e

trechos destacados do texto, julgue o item. “deverá se

estender” (linha 19) por deverá estender-se

a) CERTO                 B)ERRADO 

RESPOSTA CORRETA: Letra A Certo 



QUESTÃO 13 

Prefeitura Municipal de Santa Helena - Fiscal
Sanitário - Edital nº 06 (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Quanto à colocação pronominal em: "Um dia,
perguntaram a um grande mestre quem o havia
ajudado a atingir a iluminação... " pode-se afirmar
que: 
a) A ênclise é obrigatória, pois há a presença de um
pronome interrogativo. 
b) A próclise é obrigatória, pois o verbo está no
particípio regular. 
c) A próclise é obrigatória, pois há a presença de um
pronome interrogativo. 
d) A próclise é facultativa, pois há a presença de um
pronome interrogativo. 

RESPOSTA CORRETA: Letra A



QUESTÃO 14

Prefeitura Municipal de Santa Helena - Auxiliar
Administrativo (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Quanto à colocação pronominal em: "Um dia,
perguntaram a um grande mestre quem o havia
ajudado a atingir a iluminação... " pode-se afirmar
que: 
a) A próclise é obrigatória, pois há a presença de um
pronome interrogativo. 
b) A ênclise é obrigatória, pois há a presença de um
pronome interrogativo. 
c) A próclise é facultativa, pois há a presença de um
pronome interrogativo. 
d) A próclise é obrigatória, pois o verbo está no
particípio regular. 

RESPOSTA CORRETA: Letra B



QUESTÃO 15

Conselho de Arquitetura e Urbanismo de Mato Grosso do Sul -
Profissional de Nível Médio Suporte (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Acerca das questões gramaticais referentes ao texto, assinale
a alternativa correta. 
a) O termo “na área de paisagismo” (linha 3) deveria ser isolado
por uma vírgula. 
b) De acordo com as regras de colocação pronominal, o
segundo período poderia ser reiniciado da seguinte maneira: Se
especializou.
c) Caso o autor quisesse introduzir a ideia de tempo decorrido,
poderia incluir, logo após o termo “arquitetura hospitalar” (linha
4), a construção a alguns anos. 
d) Desde que não fosse isolada por vírgulas, a oração que
merecem destaque poderia ser empregada logo após o termo
“Alguns de seus trabalhos” (linhas 4 e 5). 
e) Como se pode observar na construção “Rua 14 de Julho”
(linha 7), os nomes que indicam os meses do ano devem ser
sempre grafados com inicial maiúscula. 

RESPOSTA CORRETA: Letra D



QUESTÃO 16 (parte 1)

Conselho de Arquitetura e Urbanismo 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Tendo como referência a norma-padrão, as questões

gramaticais e os sentidos que envolvem o texto, assinale a

alternativa correta. 

a) Em “Todo esse patrimônio é desconhecido do povo brasileiro,

que tem referências sobre” (linhas de 29 a 31), se houver a

substituição de “povo brasileiro” por brasileiros, a nova

construção será “Todo esse patrimônio é desconhecido dos

brasileiros, os quais têm referências sobre”. 

b) O verbo sublinhado na construção “tendo parte de suas

edificações e de seu traçado urbano tombada como patrimônio

da União pelo Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico

Nacional (Iphan) há 30 anos.” (linhas de 5 a 8), poderia ser

substituído pela forma verbal fazem. 

c) Em “é uma cidade que foi quase destruída com a Guerra do

Paraguai” (linhas 4 e 5), poder-se-ia substituir a construção em

voz passiva por sua correspondente na voz ativa: O Paraguai

quase destruiu a cidade. 



QUESTÃO 16 (parte 2)

d) Considerando a colocação pronominal, se, no trecho
“Fazendas rurais e sua arquitetura tipicamente
mineira fundem-se com o” (linhas 16 e 17), caso
houvesse o acréscimo de não depois da palavra
“mineira””, a próclise seria facultativa. 

e) No trecho “localizada às margens do Rio Paraguai”
(linha 3), a expressão sublinhada poderia ser
substituída por a beira do. 

RESPOSTA CORRETA: Letra A



QUESTÃO 17

Conselho Federal dos Técnicos Industriais - Jornalista (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO

No que se refere aos aspectos gramaticais e aos sentidos do
texto, julgue o item. A presença da palavra negativa “Ninguém”
(linha 3) é o que justifica a próclise pronominal tanto em “se
admire” (linhas 3 e 4) quanto em “se faziam” (linha 4). 
          a)CERTO         b) ERRADO 

Resposta: Letra B Errado 

QUESTÃO 18
Conselho Federal dos Técnicos Industriais - Técnico de Projeto,
Construção e Montagem Júnior (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Seria gramaticalmente correto substituir “Lembremos que
houve um universo sem a escrita” (linha 3 e 4) por Nos
lembremos de que houve um universo sem a escrita. 
                a)CERTO                 b) ERRADO 

Resposta: Letra B Errado



QUESTÃO 19

Procuradoria Geral do Estado do Rio Grande do Sul (PGE-RS)
- Procurador do Estado (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente,
as lacunas tracejadas das linhas 06, 12, 13, 25 e 35. 

a) lhe – lhes – consideram-no – o – abandonemo-lo 
b) lhe – os – consideram-lo – o – abandonemo-no 
c) o – os – consideram-lo – lhe – abandonemo-no 
d) o – lhes – consideram-lo – lhe – abandonemo-no 
e) lhe – lhes – consideram-no – lhe – abandonemo-lo

RESPOSTA CORRETA : Letra A



QUESTÃO 20

Prefeitura Municipal de Caxambu do Sul - Advogado - Edital 001
(2021)        MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO
 
Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) e as 
falsas ( F ). 
(     ) No texto, há uma inadequação de colocação pronominal, se
considerada a norma culta da língua. 
(     ) O verbo “amanhecer”, no texto, é impessoal e não tem
sujeito já que indica um fenômeno da natureza. 
(     ) Na expressão “beijos loucos”, a palavra “loucos” é um
adjunto adnominal, considerada a sua função sintática no texto. 
(     ) A oração: “Que a vizinhança toda despertou” é classificada
como subordinada adverbial consecutiva, a partir da ideia que
denota no contexto. 
(     ) O verbo do primeiro verso encerra em si mesmo seu
significado; assim, é classificado como intransitivo quanto à sua
predicação verbal. Assinale a alternativa que indica a sequência
correta, de cima para baixo. 
a) V • V • F • F • V                                   b) V • F • V • V • V 
c) V • F • V • F • F                                   d) F • V • F • V • V 
e) F • F • V • V • F 

RESPOSTA CORRETA: Letra B



QUESTÃO 21

Prefeitura Municipal de Caxambu do Sul - Advogado - Edital 001
(2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Considere a frase: “Tantos gritos roucos como não se ouviam
mais”. Assinale a alternativa correta. 

a) Há a possibilidade de outra escrita da expressão “não se
ouviam mais”, qual seja: deixando-se o pronome enclítico. 
b) A palavra “tantos” é um advérbio, por isso sua função
sintática é de adjunto adverbial. 
c) A conjunção “como” denota o sentido de casualidade na
frase, em consequência do texto. 
d) O “se” é uma partícula apassivadora , por isso o verbo
concorda com a palavra a que se refere. 
e) A palavra “não” exerce a mesma função sintática da palavra
“tantos”, ambas intensificam a palavra a que se referem.

RESPOSTA CORRETA: Letra D



QUESTÃO 22

Caixa Econômica Federal - Técnico Bancário Novo - Tecnologia
da Informação (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

A colocação do pronome oblíquo átono está em acordo com a
norma-padrão da língua portuguesa em: 
a) Poder-se-á levar a educação financeira para as salas de aula,
o que será muito proveitoso. 
b) Nos perguntam sempre sobre como gerir melhor a vida
financeira. 
c) As famílias nunca preocuparam-se com a educação
financeira como parte da formação de seus filhos.
d) Aqueles que relacionam-se bem com o dinheiro têm uma vida
mais organizada. 
e) Compreenderia-se melhor o desempenho da empresa, se o
mercado fosse estudado. 

RESPOSTA CORRETA: Letra A



QUESTÃO 23

Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo (TJ-SP) -
Escrevente Técnico Judiciário (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO Assinale a alternativa em que a
reescrita de informações textuais atende à norma-padrão de
colocação pronominal. 

a) Se apercebendo de que chovia nas árvores, ela não pôde
acreditar que tanto lhe fosse dado. 
b) Como ela esquece de atiçar o fogo, pois não é seu papel, o
seu homem dedica-se a essa missão. 
c) Antes que ela esclareça onde está a acha, ele por ele mesmo
já tinha notado-a, homem seu que é. 
d) Ela às vezes instiga o homem, dizendo-lhe: “aquela acha ainda
não pegou e você não atiçou-a”. 
e) Ela acha que aquilo vai acabar. Não é ao fogo que refere-se,
certamente refere-se ao que sente.

RESPOSTA CORRETA: Letra B



QUESTÃO 24

Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo (TJ-SP) -
Escrevente Técnico Judiciário (2021)) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Em conformidade com a norma-padrão e o sentido do
texto, a frase – ... e não sou a única pessoa que acha
difícil encontrar essa motivação. – está
adequadamente reescrita em: 

a) ... e outras pessoas, tal qual eu, achamos difícil
encontrar-lhe. 
b) ... e outras pessoas, tanto quanto eu, acham difícil
encontrar-na. 
c) ... e eu e outras pessoas também acham difícil
encontrar esta. 
d) ... e outras pessoas, assim como eu, acham difícil
encontrá-la. e) ... e eu e também outras pessoas
achamos difícil encontrar ela. 

RESPOSTA CORRETA: Letra D



QUESTÃO 25
Prefeitura Municipal de São João del Rei -
Farmacêutico Bioquímico (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

“[...] – bastante frequente à medida que se envelhece
– [...]” (linha 9), Acerca da colocação pronominal, é
CORRETO afirmar que no termo destacado é um caso
de: 

a) Próclise facultativa. 
b) Próclise obrigatória. 
c) Ênclise obrigatória. 
d) Mesóclise obrigatória. : 

RESPOSTA CORRETA: Letra B 



QUESTÃO 26

Prefeitura Municipal de São João del Rei - Auxiliar de
Saúde Bucal ESF (2021) Considerando a gramática
vigente, assinale a alternativa que está escrita de
forma INCORRETA: 

a) Entre eu e você. 
b) Entre mim e ele. 
c) Entre mim e eles. 
d) Entre mim e ela. 

RESPOSTA CORRETA: Letra A



QUESTÃO 27

Prefeitura Municipal de Heliodora - Técnico -
enfermagem (2021) Analisando as regras que
determinam a colocação pronominal e a regência de
alguns verbos, assinale a alternativa em que a
estrutura da frase NÃO condiz com a gramática
normativa. 

a) Aspiro, ainda que pareça quase impossível, a uma
nova oportunidade no futuro. 
b) Informar-lhe-ei, assim que possível, as novas datas
de nossas reuniões. 
c) Suas considerações na reunião implicaram muitos
questionamentos. 
d) Há aqueles que visam sempre o melhor na vida. 

RESPOSTA CORRETA: Letra D 



QUESTÃO 28

Serviço Social Autônomo e-Paraná Comunicação
(CRP) - Psicólogo (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Estariam mantidas a correção gramatical e a
coerência do texto caso se substituísse 

a) “pode vir como” (linha 9) por poderá-se transformar
em. 
b) “que tem consequências” (linha 9) por cujas
consequências surgem. 
c) “Há” (linha 12) por Têm. d) “cujo consumo” (linha
17) por que o consumo. 
e) “se evite” (linha 34) por sejam evitados. 

RESPOSTA CORRETA:  Letra B



QUESTÃO 29

Prefeitura Municipal de Ribeirão Preto - Agente de
Fiscalização (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Assinale a alternativa que apresenta emprego e
colocação dos pronomes átonos de acordo com a
norma-padrão. 
a) Quanto a pregos que danifiquem as paredes, nunca
coloco-os. 
b) Busco um local com um fogão, para lhe acender e
fazer meu pão. 
c) Prego? Coloquem-no na parede somente se for
permitido. 
d) São clientes que entram pela janela, sem que eu
possa impedir-lhes. 
e) São vozes que talvez façam-se ouvir no escritório. 

RESPOSTA CORRETA: Letra C 



QUESTÃO 30

Prefeitura Municipal de Ribeirão Preto - Agente Administrativo
(2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Assinale a alternativa em que o trecho reescrito a partir do
texto está em conformidade com a norma-padrão de colocação
pronominal. 
a) Tinha a cor particular da morte, já murcha, então a depositei
docemente no jardim no qual desabrochara. 
b) A coloquei no copo por puro desaviso, não a queria ofender,
mas logo que percebi sua infelicidade corrigi meu erro. 
c) O porteiro me repreendeu como se eu lhe estivesse fazendo
algum mal. 
d) Não se tratava do roubo de uma flor, mas sim de um furto,
afinal jamais faria lhe mal. 
e) Quem deu-te esta ideia absurda de jogares lixo nesse jardim? 

RESPOSTA CORRETA: Letra A



QUESTÃO 32

Prefeitura Municipal de Victor Graeff - Professor -
Artes (2021) 
Em relação à colocação do pronome oblíquo átono,
segundo a norma culta, analisar os itens abaixo: 
I. Lhe chamou para uma importante reunião. 
II. Nunca me faltou com respeito.

a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 

RESPOSTA CORRETA: Letra C 



QUESTÃO 33

Câmara Municipal de Timbó - SC - Técnico -
Informática (2021) 

 Quanto à colocação pronominal em: "POR FAVOR!
AJUDEM-ME, SOU CEGO" pode-se afirmar que: 

a) A ênclise é facultativa, pois o verbo inicia a oração.
b) A ênclise é obrigatória, pois o verbo está no
imperativo afirmativo. 
c) A próclise é obrigatória, pois o verbo inicia a
oração. 
d) A próclise é obrigatória, pois a expressão "POR
FAVOR" atrai o pronome para antes do verbo. 
e) A próclise é obrigatória, pois o verbo está no
imperativo afirmativo. 

RESPOSTA CORRETA: Letra B



QUESTÃO 34

Prefeitura Municipal de Laranjal Paulista - Auxiliar
Administrativo (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

No que se refere à colocação pronominal, analise os
itens a seguir e, ao final, assinale a alternativa
correta: 
I – Ela não olhou-me. 
II – Aqui se tem paz. 
III – Alguém me ligou. 

a) Apenas o item I é verdadeiro. 
b) Apenas o item II é verdadeiro. 
c) Apenas o item III é verdadeiro. 
d) Apenas os itens II e III são verdadeiros. 
e) Nenhum dos itens é verdadeiro. 

RESPOSTA CORRETA: Letra D



QUESTÃO 35

Prefeitura Municipal de Laranjal Paulista - Agente de
Trânsito (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Concernente à colocação pronominal, analise os itens
a seguir e, ao final, assinale a alternativa correta: 
I – Diga-me o que pensas. 
II – Vou-me embora já. 
III – Sigam-me imediatamente. 

a) Apenas o item I é verdadeiro. 
b) Apenas o item II é verdadeiro. 
c) Apenas o item III é verdadeiro. 
d) Apenas os itens I e II são verdadeiros. 
e) Todos os itens são verdadeiros. 

RESPOSTA CORRETA: Letra E



QUESTÃO 36

Secretaria de Estado da Educação de Alagoas (SEDUC-
AL) - Professor - Língua Portuguesa (2021) MOSTRAR
TEXTO ASSOCIADO 

Com relação ao gênero textual e a aspectos
linguísticos do fragmento apresentado de Memórias
do Cárcere, de Graciliano Ramos, julgue o próximo
item. No trecho “Restar-me-ia alegar que o DIP, a
polícia, enfim, os hábitos de um decênio de arrocho,
me impediram o trabalho”, o uso da mesóclise
expressa noção do tempo verbal do futuro do
presente. 

             a)CERTO                 b) ERRADO 

RESPOSTA CORRETA: Letra B (Errado)



QUESTÃO 37

Prefeitura Municipal de Jaguariúna - Engenheiro de Segurança
do Trabalho (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Assinale a alternativa de acordo com a norma-padrão de
colocação dos pronomes átonos e de emprego do verbo
“haver”. 
a) Se nos houvéssemos com nossos próprios limites, talvez não
se criassem bodes expiatórios. 
b) Já houveram diversos estudos acerca do ressentimento,
como claramente constata-se no texto. 
c) É consenso que, entre os ressentidos, haviam muitos
propensos a vingar-se, sem motivo aparente. 
d) Conhecemos pessoas de bem que nunca havia tido a
experiência de confrontar-se com um ressentido. 
e) É recomendável que hajam mais estudos para que se
conheçam melhor as atitudes de um ressentido. 

RESPOSTA CORRETA: Letra A



QUESTÃO 38

Prefeitura Municipal de Ribeirão Preto - Engenheiro
de Segurança do Trabalho (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

A alternativa em que a passagem do texto está
reescrita, nos parênteses, segundo a norma-padrão de
emprego de pronome é: 
a) … não implica necessariamente harmonia. (não
implica necessariamente nisso) 
b) ... não faz sentido falar de dia e noite das redes
sociais… (não faz sentido falar-lhe) 
c) … ao embotar a razão… (ao lhe embotar) 
d) … distinguir essas variações como relevantes…
(distinguir elas como relevantes) 
e) … aprender a extrair informações relevantes…
(aprender a extraí-las) 

Resposta: Letra E 



QUESTÃO 39

Prefeitura Municipal de Ribeirão Preto - Engenheiro de
Segurança do Trabalho (2021) 

Assinale a alternativa que preenche as lacunas do texto a seguir,
de acordo com a norma-padrão de concordância e de
colocação dos pronomes átonos. Talvez __________
estrangeiros interessados em investir nos projetos que
____________ na empresa. ___________ as circunstâncias,
nunca ____________ desprezar recursos e procuramos
parceiros o mais ____________ confiáveis para trabalhar
conosco. 
a) houvessem ... desenvolvia-se ... dado ... poderiam¬ -se ...
possível 
b) houvessem ... se desenvolvia ... dado ... se poderiam ...
possíveis 
c) houvesse ... desenvolviam-se ... dadas ... se poderia ... possível 
d) houvesse ... se desenvolviam ... dadas ... se poderiam ...
possível 
e) houvesse ... se desenvolvia ... dadas ... poderia se ... possíveis 

RESPOSTA CORRETA: Letra D



QUESTÃO 40

Prefeitura Municipal de Ribeirão Preto - Agente de
Fiscalização (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Assinale a alternativa que apresenta emprego e
colocação dos pronomes átonos de acordo com a
norma-padrão. 
a) Quanto a pregos que danifiquem as paredes, nunca
coloco-os. 
b) Busco um local com um fogão, para lhe acender e
fazer meu pão. 
c) Prego? Coloquem-no na parede somente se for
permitido. 
d) São clientes que entram pela janela, sem que eu
possa impedir-lhes. 
e) São vozes que talvez façam-se ouvir no escritório. 

RESPOSTA CORRETA: Letra C 



QUESTÃO 41

Prefeitura Municipal de Laranjal Paulista - Agente de
Trânsito (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Concernente à colocação pronominal, analise os itens
a seguir e, ao final, assinale a alternativa correta: 
I – Diga-me o que pensas. 
II – Vou-me embora já. 
III – Sigam-me imediatamente. 

a) Apenas o item I é verdadeiro. 
b) Apenas o item II é verdadeiro. 
c) Apenas o item III é verdadeiro. 
d) Apenas os itens I e II são verdadeiros. 
e) Todos os itens são verdadeiros. 

RESPOSTA CORRETA: Letra E



QUESTÃO 42

Conselho Regional de Técnicos em Radiologia da 12ª
Região - Agente Fiscal (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Estariam mantidos a correção gramatical e o sentido
original do texto caso se substituísse 

a) “A partir de então” (linha 2) por ora. 
b) “Dessa forma” (linha 10) por A despeito disso. 
c) “se baseia” (linha 16) por baseia-se. 
d) “considerando-se” (linha 27) por considerada. 
e) “à obtida” (linha 30) por que a produzida. 

RESPOSTA  CORRETA: Letra C 



QUESTÃO 43

Conselho Regional de Medicina Veterinária do Estado de
Rondônia - Auxiliar Administrativo (2021) MOSTRAR TEXTO
ASSOCIADO 
A respeito da correção gramatical e da coerência das
substituições propostas para vocábulos e trechos destacados
do texto, julgue o item. “se esmerou” (linha 25) por esmerou-se 
         a)CERTO         b) ERRADO 
REPOSTA CORRETA: Letra A Certo 

QUESTÃO 44
 Secretaria de Estado da Educação de Alagoas (SEDUC-AL) -
Professor - Sociologia (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

A correção gramatical do texto seria prejudicada caso, no
trecho “se vive” (segundo período do primeiro parágrafo), a
forma pronominal “se” fosse deslocada para logo após a forma
verbal — escrevendo-se vive-se. 
           a)CERTO              b) ERRADO 

RESPOSTA CORRETA: Letra B Errado



QUESTÃO 45

Prefeitura Municipal de Laranjal Paulista - Psicólogo
(2021) Concernente à colocação pronominal, analise
os itens a seguir e, ao final, assinale a alternativa
correta: 

I – Diga-me o que pensas.   
II – Vou-me embora já. 
III – Sigam-me imediatamente. 

a) Apenas o item I é verdadeiro. 
b) Apenas o item II é verdadeiro. 
c) Apenas o item III é verdadeiro. 
d) Apenas os itens I e II são verdadeiros. 
e) Todos os itens são verdadeiros. 

RESPOSTA COMENTADA DA QUESTÃO 45 
Nas orações acima, os pronomes oblíquos (me) estão
corretamente postos depois dos verbos (ÊNCLISE),
porque a gramática não aceita que o pronome oblíquo
inicie período. 



RESPOSTA COMENTADA DA QUESTÃO 45

A gramática recomenda o uso da ênclise: 
a) em frase iniciada por verbo seguido pelo pronome
oblíquo átono: Enviei-lhe o presente. 
b) quando o verbo estiver no imperativo afirmativo:
Bento, dá-me, cá, um abraço! 
c) quando o verbo no gerúndio não estiver precedido de
preposição em: Mas até que, olhando-se por esse
prisma, eu concordo. 
d) quando o infinitivo estiver solto, sem compor uma
locução verbal: Falamos baixo para não assustá-lo.
(infinitivo assustar + o = assustá-lo) 

LETRA "A"-ERRADA. Apenas o item I é verdadeiro.
LETRA "B"-ERRADA. Apenas o item II é verdadeiro.
LETRA "C"-ERRADA. Apenas o item III é verdadeiro.
LETRA "D"-ERRADA. Apenas os itens I e II são
verdadeiros. LETRA "E"-CORRETA. Todos os itens são
verdadeiros. 

RESPOSTA COMENTADA DA QUESTÃO: Letra E 



QUESTÃO 46

Serviço Municipal de Água e Esgoto de Piracicaba - São Paulo
(Semae de Piracicaba) - Programador de computador (2021)

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO Considere as frases
elaboradas a partir do texto. 
•  O editorial foi publicado pelo “Wall Street Journal”, e quando
li esse editorial, comecei a rir. 
•  Gerard Baker escreveu sobre um tema provocativo, e o
mérito dessa escolha pertence a Gerard Baker. 
•  Quem desconfia das informações dadas pelo autor pode
recorrer a estudos que esclarecem essas informações. 

De acordo com o emprego e a colocação dos pronomes
estabelecidos pela norma-padrão, os trechos destacados
podem ser substituídos por: 
a) li-o; o pertence; esclarecem-nas. 
b) li-o; pertence-lhe; as esclarecem. 
c) o li; o pertence; lhes esclarecem. 
d) o li; pertence-lhe; esclarecem-nas. 
e) o li; pertence-lhe; as esclarecem. 

RESPOSTA CORRETA:  Letra E



QUESTÃO 47

Empresa de Trens Urbanos de Porto Alegre S/A
(TRENSURB) - Segurança Metroferroviário (2021) Em
relação à colocação pronominal, analisar os itens
abaixo: 
I. Nos contrariou, como já imaginávamos. 
II. Alguém se interessou pelo seu caso.
III. Quem ajudou-o naquele dia? Está(ão)
CORRETO(S): 

a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e II. 
d) Somente os itens II e III. 
e) Todos os itens. 

RESPOSTA CORRETA: Letra B 



QUESTÃO 48

Serviço Municipal de Água e Esgoto de Piracicaba - São Paulo
(Semae de Piracicaba) - Assessor Administrativo -
Encarregado de Serviço (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Para responder à questão, considere o trecho do segundo
parágrafo: Foi logo depois de uma gripe e tão generalizada que
tinha também um pouco de sinusite, rinite, otite e se outros
itens existem no aparelho respiratório, essa gripe certamente
também tinha. 

No contexto em que está empregada, a oração destacada no
trecho pode ser corretamente substituída por: 

a) essa gripe certamente também tinha-lhes. 
b) essa gripe certamente também lhes tinha. 
c) essa gripe certamente também tinha eles. 
d) essa gripe certamente também tinha-nos. 
e) essa gripe certamente também os tinha. 

RESPOSTA CORRETA: Letra E



QUESTÃO 49 

Conselho Regional de Serviço Social 13ª Região – Paraíba -

Agente Fiscal (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Quanto à correção gramatical e à coerência das substituições

propostas para vocábulos e trechos destacados do texto,

julgue o item. “se preocupa” (linha 20) por preocupa-se 

               

                  a)CERTO                 b) ERRADO 

RESPOSTA CORRETA: Letra A Certo 



QUESTÃO 50 

Conselho Regional de Enfermagem do Estado de Minas Gerais

- Auxiliar Técnico de Fiscalização (2021) 

MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Nos textos seguintes serão tratados aspectos da sintaxe de

concordância, de regência e de colocação pronominal. 

Texto I “A natureza é nossa mãe. Ela nos dá tudo o que

precisamos e, em troca, tratamos dela com carinho. Gosto da

vida que levo, mas não pretendo obrigar ninguém a viver como

vivo. Com que direito, então, querem nos impor costumes e

valores estranhos à nossa cultura?” (2º §). 

Texto II 

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma sobre

os textos. 

(    ) Em “... querem nos impor costumes e valores estranhos à

nossa cultura?”, a preposição em destaque foi empregada

devido à regência do verbo que a antecede. 

(    ) No período “Me ensinaram que temos que respeitar...” a

construção frasal iniciada por pronome

(    ) Na frase “... nós sempre moramos aqui.”, o verbo em

destaque encontra-se em desacordo com a norma-padrão, pois

ele é um verbo transitivo indireto, regido pela preposição “por”:

o certo é grafar “moramos por aqui”. 



QUESTÃO 50 (parte 2)

De acordo com as afirmações, a sequência correta é

a) V, F, V. 
b) F, V, F. 
c) F, V, V. 
d) V, F, F. 
e) F, F, V. 

RESPOSTA CORRETA: Letra B



QUESTÃO 51

Serviço Municipal de Água e Esgoto de Piracicaba - São Paulo
(Semae de Piracicaba) - Técnico - Saneamento (2021)
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 
Assinale a alternativa que atende à norma-padrão quanto à
colocação pronominal. 

a) Se disponibilizará dinheiro para serviços de saúde,
ventiladores respiratórios e outros equipamentos hospitalares,
remédios e vigilância sanitária. 
b) Com o programa que avança no Congresso dos Estados
Unidos, pretende-se complementar a renda de americanos mais
pobres, desempregados e sem renda. 
c) Ainda não conhece-se o texto final do plano, mas trata-se de
gastos ou oferta de gastos equivalentes a mais de 40% do gasto
anual do governo federal dos EUA. 
d) É sabido que concederá-se parcela significativa dos recursos
a fundo perdido – em princípio, pouco mais da metade. 
e) Grandes empresas, como o das companhias aéreas, tendo
prejudicado-se com a pandemia, contarão um fundo de cerca de
US$ 500 bilhões. 

 RESPOSTA CORRETA: Letra B



QUESTÃO 52

Companhia de Serviço de Água, Esgoto e Resíduos de
Guaratinguetá - SP (SAEG) - Assistente de Serviço
Administrativo I (2021) 

Assinale a alternativa em que o termo entre
parênteses substitui corretamente a expressão. 

a) lembra um quadro (lembra-o) 
b) especulei a origem (especulei-lhe) 
c) abriu uma caixa (abriu-na) 
d) vender para um sebo (vendê-lo) 
e) encontrar um sonho (encontra-o) 

RESPOSTA CORRETA: Letra E 



QUESTÃO 53

Banco do Brasil - Escriturário - Agente Comercial -
Prova B (2021)
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO A colocação do
pronome oblíquo átono destacado está de acordo com
o que prevê a norma-padrão da língua portuguesa no
seguinte período: 

a) Consideraria-se o QA mais importante que o QI há
duas décadas? 
b) Se busca investir naquilo que pode fazer a diferença
entre a máquina e o homem. 
c) As mudanças no mercado de trabalho jamais dar-
se-ão sem investimento no capital humano. 
d) Os candidatos que saem-se melhor nas entrevistas
são contratados mais rapidamente. 
e) Alguns se consideram mais preparados para
enfrentar adversidades no trabalho do que em família. 

RESPOSTA CORRETA: Letra A



QUESTÃO 54

Banco do Brasil - Escriturário - Agente Comercial - Prova A
(2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

O pronome destacado foi utilizado na posição correta, segundo
as exigências da norma-padrão da língua portuguesa, em: 
a) A associação brasileira de mercados financeiros publicou
uma diretriz de segurança, na qual mostra-se a necessidade de
adequação de proteção de dados. 
b) A segurança da informação já transformou-se em uma área
estratégica para qualquer tipo de empresa. 
c) Naquele evento, ninguém tinha-se incomodado com o
palestrante no início do debate a respeito de privacidade digital. 
d) Apesar das dificuldades encontradas, sempre referimo-nos
com cuidado aos nossos dados pessoais, como CPF, RG, e-
mail, para proteção da vida privada. 
e) Quando a privacidade dos dados bancários é mantida, como
nos garantem as instituições, ficamos tranquilos. 

RESPOSTA CORRETA: Letra E



QUESTÃO 55

Banco do Brasil - Agente de Tecnologia e Informática (2021)
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

O pronome oblíquo átono em destaque está colocado de acordo
com a norma-padrão em: 

a) No processo ensino-aprendizagem, o objetivo deve ser
desenvolver aptidões para que os alunos sempre mantenham-se
em dia com os avanços da ciência. 
b) Se reclama muito das dificuldades do ensino remoto devido a
problemas de conexão. 
c) Os profissionais da educação nunca cansam-se de estudar os
conteúdos que possam interessar os alunos nas aulas. 
d) Para garantir o progresso dos estudantes, os professores
sempre dedicam-se a pesquisar novos métodos de ensino. 
e) Quando as escolas se preocuparem em empregar novas
metodologias no ensino-aprendizagem, alcançarão melhores
resultados. 

RESPOSTA CORRETA: Letra E



QUESTÃO 56

Banco do Brasil - Escriturário - Agente Comercial -
Prova C (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

A colocação do pronome oblíquo destacado está de
acordo com a norma-padrão em: 

a) O dinheiro não foi-me bastante. 
b) O depósito só estará concretizado, se houver quem
validá-lo. 
c) Se você pudesse emprestar esse dinheiro,
depositaria-o ainda esta semana? 
d) Explique-me como funciona esse financiamento. 
e) Me empreste seu cartão, que eu faço a transação
hoje. 

RESPOSTA CORRETA: Letra D 



QUESTÃO 57
Conselho de Arquitetura e Urbanismo do Amapá -
Assistente Administrativo (2021) MOSTRAR TEXTO
ASSOCIADO Considerando a correção gramatical e a
coerência das substituições propostas para vocábulos
e trechos destacados do texto, julgue o item. “devem
se adequar” (linha 20) por devem adequar-se 
           a)CERTO                 b) ERRADO 

RESPOSTA CORRETA : Letra A (Certo) 

QUESTÃO 58
Conselho Regional de Química 10° Região - CE -
Agente Fiscal (2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO
Com relação à correção gramatical e à coerência das
substituições propostas para vocábulos e trechos
destacados do texto, julgue o item. “se
manifestariam” (linha 13) por manifestariam‐se 
                a)CERTO           b) ERRADO

RESPOSTA CORRETA: Letra B (Errado)



QUESTÃO 59

Ministério Público do Estado de Santa Catarina (MPE-SC) -
Promotor de Justiça Substituto - Prova 2 (2021) 
 MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 
Julgue o item que se segue, com relação a aspectos linguísticos
do texto precedente. No trecho “Discurso é aquilo que nos faz
enquanto nós o fazemos” (primeiro parágrafo), é obrigatório o
emprego da forma pronominal “nos” antes da forma verbal
“faz”. 
                 a)CERTO                    b) ERRADO 
RESPOSTA CORRETA: Letra A (Certo) 

QUESTÃO 60

Prefeitura Municipal de Venâncio Aires - Técnico Administrativo

(2021) Em relação à colocação do pronome oblíquo átono, de

acordo com a norma culta, assinalar a alternativa CORRETA: 

a) Revelarei-te as minhas verdadeiras intenções. 

b) Nunca falaram-me os teus motivos. 

c) Em tratando-se de conhecimento, ele é um gênio. 

d) Devolverão-se todos os processos. 

 e) Poupe-nos de suas críticas sem fundamento. 

RESPOSTA CORRETA: Letra E



QUESTÃO 61

Prefeitura Municipal de Coremas - Advogado (2021)
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO “Juntos há 47 anos,
eles não podem se encontrar pessoalmente...” (linhas
4 e 5). 

Sobre a colocação pronominal, analise o trecho acima
retirado do Texto e, em seguida, assinale a alternativa
CORRETA. 

a) Há um caso obrigatório de próclise. 
b) Em geral, toda ênclise a um verbo no infinitivo é
correta, ainda que exista um fator de próclise. 
c) Poderia ser corretamente substituído por
“encontrar-se-iam”. 
d) Há erro de colocação pronominal no trecho em
questão. 
e) Não é permitido próclise há um verbo no infinitivo. 

RESPOSTA CORRETA: Letra B



QUESTÃO 62

Ministério Público do Estado de Santa Catarina - Prova 2
(2021)  MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 
Com relação aos aspectos linguísticos do texto 2A1-I, julgue o
item subsequente. A correção gramatical do texto seria
mantida se a forma pronominal em “cumpri-las” (último
parágrafo) fosse anteposta à forma verbal, escrevendo-se as
cumpri. 
                   a)CERTO                 b) ERRADO 

RESPOSTA CORRETA: Letra B (Errado) 

QUESTÃO 63
Prefeitura Municipal de São Gonçalo do Amarante -
Administrador (2021) . Em relação às regras de colocação
pronominal, segundo a Gramática Normativa da Língua
Portuguesa, assinale a alternativa correta. 
a) Elas tinham avisado-me sobre as faltas excessivas. 
b) Se apresentaram muito bem no recital as suas filhas. 
c) Hoje nos preocupamos muito mais com as expressões que
usamos. 
d) Os alunos que mantiveram-se em silêncio durante a aula
aprenderam. 

RESPOSTA CORRETA: Letra C



QUESTÃO 64

Secretaria de Estado de Saúde da Paraíba (SES) - Auxiliar
Administrativo (2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

No quarto parágrafo, Rodolfo declara que, além de ser fã do
autor, vai comprar o livro a ser lançado por este. Em
conformidade com o emprego dos pronomes estabelecido pela
norma-padrão, o empresário também poderia ter dito: 

a) Serei o primeiro a comprá-lo para mim ler suas novas
crônicas. 
b) Serei o primeiro a comprá-lo para eu ler suas novas
crônicas. 
c) Serei o primeiro a comprá-los para eu ler suas novas
crônicas. 
d) Serei o primeiro a comprar ele para mim ler suas novas
crônicas. 
e) Serei o primeiro a comprar eles para eu ler suas novas
crônicas. 

RESPOSTA CORRETA: Letra B



QUESTÃO 65

Prefeitura Municipal de São Gonçalo do Amarante - Agente
Administrativo (2021) Há normas que orientam para o correto
uso dos pronomes pessoais em frases e textos. 

Eles podem ser usados antes, no meio ou após o verbo da
oração. A este respeito, assinale a alternativa correta. 

a) Segue-se a norma da Ênclise quando a oração estiver na
negativa. Exemplo: “Não se incomode demais”. 
b) Segue-se a norma da Próclise quando a oração for iniciada
por verbo. Exemplo: “Cortou-se sem querer”. 
c) Segue-se a norma da Próclise quando o verbo estiver no
gerúndio. Exemplo: “Correu ao seu encontro, abraçando-o
fortemente”. 
d) Segue-se a norma da Mesóclise quando o verbo estiver no
futuro do presente e não houver palavras que exijam o uso da
Próclise. Exemplo: “Encontrar-te-ei mais tarde”. 

RESPOSTA CORRETA: Letra D



QUESTÃO 66

Prefeitura Municipal de Vacaria - Técnico -
enfermagem (2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Assinale a alternativa que completa as lacunas
tracejadas das linhas 04 e 06 correta e
respectivamente. 
a) se espalham – despontaram 
b) espalha-se – despontam 
c) se espalharam – despontou 
d) espalham-se – despontariam 
e) se espalha – desponta 

RESPOSTA CORRETA: Letra A 



QUESTÃO 67

Prefeitura Municipal de Vacaria - Professor - Artes
(2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas tracejadas das linhas 01,
10, 16 e 29. 

a) Previsto – Apresentaram-se – se apresentou –
adquirido 
b) Prevista – Apresentou-se – apresentou-se –
adquirida 
c) Previsto – Se apresentou – se apresentou –
adquirido 
d) Prevista – Se apresentaram – se apresentou –
adquirida 
e) Previsto – Apresentaram-se – apresentaram-se –
adquirida 

RESPOSTA CORRETA: Letra A 



QUESTÃO 68

Prefeitura Municipal de Alto Bela Vista - Técnico - enfermagem
(2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 
Com base na colocação pronominal, é correto afirmar que na
primeira fala da Charge há caso de: 
a) Próclise facultativa. 
b) Ênclise obrigatória. 
c) Próclise obrigatória. 
d) Mesóclise facultativa. 
e) Erro de colocação pronominal. 

RESPOSTA CORRETA: Letra C 

QUESTÃO 69
Prefeitura Municipal de Vacaria - Engenheiro Agrônomo (2021)
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 
Assinale a alternativa que completa as lacunas das linhas 03, 09
e 12, respectivamente. 
a) cujas as – cessam – ver-se 
b) em que as – cessa – se ver 
c) que as – cessam – se verem 
d) cujas – cessa – ser vistas 
e) cujas – cessam – verem-se 

RESPOSTA CORRETA: Letra E



QUESTÃO 70

Conselho Regional de Nutricionistas - Nutricionista Fiscal
(2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 
Com base na norma-padrão e nas questões gramaticas
referentes ao período “Segundo a Empresa Brasileira de
Pesquisa Agropecuária (Embrapa), um prato de arroz com
feijão garante a absorção de mais de 80% dessas proteínas.”
(linhas de 14 a 17), assinale a alternativa correta. 

a) A construção Se levando em conta o que diz poderia
substituir o vocábulo “Segundo”, pois a colocação do pronome
sublinhado está correta. 
b) Caso o termo “um prato de arroz com feijão” já tivesse sido
empregado, o autor poderia optar por reiniciar o período com a
redação Segundo a Empresa Brasileira de Pesquisa
Agropecuária (Embrapa), os consumir 
c) No lugar da forma verbal “garante”, poderia ser empregada a
forma garantem. 
d) A redação que seja absorvido mais de 80% dessas proteínas
está correta quanto à concordância verbal, portanto poderia
substituir o trecho “a absorção de mais de 80% dessas
proteínas”. 
e) Conforme as regras de concordância, a redação possibilita
que seja garantida poderia ser empregada no lugar da forma
“garante”. 



QUESTÃO 70 RESPOSTA COMENTADA

Com base na norma-padrão e nas questões gramaticas

referentes ao período “Segundo a Empresa Brasileira de

Pesquisa Agropecuária (Embrapa), um prato de arroz com

feijão garante a absorção de mais de 80% dessas proteínas.”

(linhas de 14 a 17) 

A) A construção Se levando em conta o que diz poderia

substituir o vocábulo “Segundo”, pois a colocação do pronome

sublinhado está correta. Incorreto O "Se" no contexto tem

valor condicional (é conjunção condicional). Por outro lado, a

conjunção "Segundo" é conformativa. Sentidos diferentes, logo

impossibilidade de substituição. 

B) Caso o termo “um prato de arroz com feijão” já tivesse sido

empregado, o autor poderia optar por reiniciar o período com a

redação Segundo a Empresa Brasileira de Pesquisa

Agropecuária (Embrapa), os consumir. Incorreto 

Atenção do seguinte detalhe: 

“Pesquisa Agropecuária (Embrapa), os consumir.” 

• o “os” é pronome oblíquo, e não se usa próclise logo após

pontuação. Forma correta: "Pesquisa Agropecuária (Embrapa),

consumi-los.”



QUESTÃO 70 RESPOSTA COMENTADA (parte 2)

Letra B) se torna complicada em razão do enunciado. Mas com
atenção, podemos resolver sem grandes complicações. Letra
B) – colocação pronominal. 
C) No lugar da forma verbal “garante”, poderia ser empregada a
forma garantem. Incorreto “um prato de arroz com feijão
garante a absorção” • “um prato” – núcleo do sujeito (singular).
Logo, o verbo também fica no singular. Letra C) – concordância. 
D) A redação que seja absorvido mais de 80% dessas proteínas
está correta quanto à concordância verbal, portanto poderia
substituir o trecho “a absorção de mais de 80% dessas
proteínas”. Incorreto Vamos realizar a troca: “um prato de
arroz com feijão garante que seja absorvido mais de 80%
dessas proteínas” O primeiro erro é quase imperceptível:
“absorvido” deveria estar no feminino e plural para concordar
com o termo referente “dessas proteínas”. “que sejam
absorvidas mais de 80% dessas proteínas” O segundo erro está
na flexão do verbo “ser” - deveria estar no plural e conforme
reescrita acima. 
E) Conforme as regras de concordância, a redação possibilita
que seja



QUESTÃO 71

Prefeitura Municipal de Vacaria - Professor - Educação Infantil
(2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 
Assinale a alternativa que completa as lacunas tracejadas das
linhas 09 e 12. 
a) frustrou-nos – trazem 
b) frustaram-nos – trariam 
c) nos frustarão – trazerão 
d) frustram-nos – tragam 
e) nos frustraram – trarão 
RESPOSTA CORRETA: Letra E 

QUESTÃO 72
Prefeitura Municipal de Coronel Martins - Agente de Vigilância
Sanitária (2021) 
Em conformidade com as regras de colocação pronominal,
marcar C para as sentenças Certas, E para as Erradas e, após,
assinalar a alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
(    ) Nunca me disse nada sobre a adoção. 
(    ) Nos deu o aviso tardiamente. 
a) C - C.       b) E - E.       c) E - C.       d) C - E. 

RESPOSTA CORRETA: Letra D



QUESTÃO 73

Prefeitura Municipal de Dores do Indaiá - Professor - PEB I
(2021) 
Com base na colocação pronominal, assinale a alternativa
INCORRETA: 
a) Me responda quais são as suas intenções com a Helena. 
b) Não se engane com as boas intenções de Mariana. 
c) Nunca lhe entristeceu a situação dos pobres no mundo? 
d) Ninguém nos falou sobre o problema da empresa. 

RESPOSTA CORRETA: Letra A



QUESTÃO 74

Prefeitura Municipal de Santana do Deserto - Fisioterapeuta
(2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Tendo em vista a gramática normativa, assinale a alternativa em
que a próclise é explicada pelo fato de o pronome oblíquo átono
vir antecedido pelo pronome relativo, o qual funciona como
palavra atrativa. 
a) “Dilma também já se esqueceu de muitas canetadas nessa
roda-viva de Petrobras, Casa Civil, Presidência da República.”
(Parágrafo 5º) 
b) “Não existe nem espaço para o crédito moral, quando se vê
Lula, o fiador de Dilma, acuado por delações [...]” (Parágrafo
8º) 
c) “A origem da palavra não se sabe ao certo, mas há quem jure
que seria uma contração da palavra ziquizira.” (Parágrafo 1º) 
d) Cada fala da presidente Dilma Rousseff sobre a zika vira uma
festa para humoristas e um constrangimento para a maioria da
população – não, claro, para os militantes dilmistas, que a
perdoam sempre [...]” (Parágrafo 2º) 

RESPOSTA CORRETA: Letra D



QUESTÃO 75

Câmara Municipal de Cuiabá - Técnico Legislativo
(2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Em “e como eles podem afetar a disponibilidade de
recursos hídricos”, o trecho em destaque pode ser
reescrito, sem comprometer o sentido, como: 
a) e como eles podem afetar-lhes 
b) e como eles podem afetá-los 
c) e como eles podem afetá-la 
d) e como eles podem os afetar 

RESPOSTA CORRETA: Letra C 



QUESTÃO 76

Procuradoria Geral do Distrito Federal (PG-DF) - Técnico
Jurídico - Apoio Administrativo (2021) MOSTRAR TEXTO
ASSOCIADO 
No último período do primeiro parágrafo, a anteposição do
pronome ‘se’ à forma verbal ‘Trata’ prejudicaria a correção
gramatical do texto. 
               a)CERTO             b) ERRADO 

RESPOSTA CORRETA: Letra A (Certo)

QUESTÃO 77

Câmara Municipal de Santos - SP - Procurador (2021)
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 
As frases abaixo são transcrições livres do texto. De acordo
com a norma-padrão da Língua Portuguesa e quanto à
colocação pronominal, assinale a alternativa correta. 
a) Nos fizeste uma pergunta boba. 
b) Estamos o contemplando. 
c) Moço, me diga o que estão fazendo. 
d) Jamais encontrou-se algo melhor para se fazer. 

RESPOSTA CORRETA: Letra B



QUESTÃO 78

Procuradoria Geral do Distrito Federal (PG-DF) - Analista
Judiciário - Psicologia (2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO
Considerando os aspectos linguísticos do texto CB1A1, julgue o
item seguinte. Prejudicaria a correção do texto o deslocamento
da forma pronominal “nos”, em “levar-nos” (l.18), para
imediatamente antes da forma verbal “levar”— nos levar. 
a)CERTO       b) ERRADO  
RESPOSTA CORRETA: Letra B Errado 

QUESTÃO 79 
Serviços Técnicos Gerais (SETEC Campinas) - Engenheiro Civil
(2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 
Assinale a alternativa cujo uso pronominal entre parênteses
substitui, de acordo com a norma-padrão da Língua
Portuguesa, o termo destacado. 
a) Quem disse que é bom “dividirmos a vida” com alguém que tem
conselho para tudo. (dividirmo-la) 
b) Aliás, “entregue os problemas” nas mãos de Deus. (lhes
entregue) 
c) Gente que fica perdida quando “acabam os problemas”.
(acabam-lhes) 
d) “Deixe a seriedade” para as horas em que ele é inevitável.
(Deixe-na) 
RESPOSTA CORRETA: Letra A



QUESTÃO 80

Prefeitura Municipal de Venâncio Aires - Técnico
Administrativo (2021) Em relação à colocação do
pronome oblíquo átono, de acordo com a norma culta,
assinalar a alternativa CORRETA: 

a) Revelarei-te as minhas verdadeiras intenções. 
b) Nunca falaram-me os teus motivos. 
c) Em tratando-se de conhecimento, ele é um gênio. d)
Devolverão-se todos os processos. 
e) Poupe-nos de suas críticas sem fundamento. 

RESPOSTA CORRETA: Letra E



QUESTÃO 81

Prefeitura Municipal de Venâncio Aires - Agente de
Cadastro Técnico (2021) 
Em relação ao uso dos pronomes, analisar os itens
abaixo: 
I. Entregamos-lhe a cópia do contrato. 
II. A decisão foi tomada sem eu. 
III. Antes da partida, necessitava vê-lo. 

Está(ão) CORRETO(S): 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Somente os itens I e II. 
e) Todos os itens. 

RESPOSTA CORETA: Letra C



QUESTÃO 82

Serviços Técnicos Gerais (SETEC Campinas) -
Procurador (2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

As frases abaixo são transcrições livres do texto. De
acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e
quanto à pontuação, assinale a alternativa correta. 

a) Caminhar e dançar, ainda que por alguns minutos
são atividades que dão prazer. 
b) Algumas práticas me inspiram, ou seja me fazem
sonhar com uma vida mais longa. 
c) A leitura me faz bem ao espírito, porém, aborreço-
me ao ver a ignorância humana. 
d) Uns comem pizza para evitar doenças, e outros,
chocolate. 

RESPOSTA CORRETA: Letra D



QUESTÃO 83

Conselho Regional de Farmácia de Sergipe -
Assistente Administrativo (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Assinale a alternativa que apresenta a correta
reescrita do trecho “É um mundo em que os adultos
se preocupam mais em sobreviver do que em inovar”
(linhas 25 e 26). 
a) É um mundo onde os adultos pensam mais em
sobreviver, do que inovar. 
b) É um mundo, em que os adultos preocupam-se
mais em sobreviver em vez de inovar. 
c) Um mundo em que os adultos se preocupam, mas
em sobreviver do que inovar. 
d) Os adultos se preocupam, mais em sobreviver do
que inovar no mundo. 
e) É um mundo no qual os adultos preocupam-se mais
em sobreviver que em inovar.

RESPOSTA CORRETA: Letra E





QUESTÃO 84

Prefeitura Municipal de Cacimba de Dentro -
Professor - 1 ao 5 Ano Ensino Fundamental (2021)

Ela não nos exige olhos, boca, coração, cérebro: [...]"
(linha 20), é CORRETO afirmar que 

I- o pronome oblíquo “nos” foi usado como próclise
por exigência do termo “não”. 
II- “Ela” é um termo referencial que exerce a função
sintática de sujeito. 
III- ”olhos, boca, coração, cérebro” exercem função
morfológica e sintática diferentes. 

É CORRETO o que se afirma em 
a) II, apenas. 
b) I e III, apenas. 
c) I, II e III. 
d) I e II, apenas. 
e) III, apenas. 

RESPOSTA CORRETA: Letra D



QUESTÃO 85

Prefeitura Municipal de Horizontina - Professor -
Anos Iniciais do Ensino Fundamental (2021)

Conforme a gramática normativa, em relação à
colocação pronominal, analisar os itens abaixo: 

I. Me chamaram para participar do sorteio. 
II. Sempre nos disseram a verdade. 
III. Não informaram-te sobre os prazos? 

Está(ão) CORRETO(S): 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente o item III. 
d) Somente os itens I e III. 
e) Todos os itens. 

RESPOSTA CORRETA: Letra B 



QUESTÃO 86 (Parte 1)

Banco de Brasília - Analista de Tecnologia da Informação (2021)
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 
Acerca das questões gramaticais que envolvem o texto,
assinale a alternativa correta. 
a) A redação Se planeje para 2021 poderia iniciar o primeiro
período, pois a colocação do pronome sublinhado está correta. 
b) A construção “e se planeje” poderia ser substituída pela
redação afim de se planejar, que está totalmente correta de
acordo com as regras de ortografia vigentes. 
c) Suponha que a pergunta Você guarda bem o seu dinheiro?
fosse empregada para introduzir o texto. Nesse caso, com o
intuito de evitar repetições desnecessárias de palavras, o
trecho “Não deixe o seu dinheiro parado” poderia, de acordo
com a norma-padrão, ser reescrito da seguinte maneira: Não o
deixe parado. 
d) Caso fosse necessário reformular o segundo período para
incluir o vocábulo por, logo após o verbo “sabia”, e adicionar o
prefixo super ao verbo “poupar”, as novas formas deveriam ser
grafadas, respectivamente, da seguinte maneira: porque e
superpoupar. 
e) No segundo período, as formas verbais “sabia” e “poupar”
são intransitivas, por isso dispensam complementos. 



 QUESTÃO 86 RESPOSTA COMENTADA - Letra C (parte1)

Acerca das questões gramaticais que envolvem o texto,

assinale a alternativa correta. a) A redação Se planeje para

2021 poderia iniciar o primeiro período, pois a colocação do

pronome em itálico está correta. ⇒ ALTERNATIVA

INCORRETA. A frase destacada contém equívoco de colocação

pronominal: não se pode iniciar período com pronome átono. b)

A construção “e se planeje” poderia ser substituída pela

redação afim de se planejar, que está totalmente correta de

acordo com as regras de ortografia vigentes. ⇒ ALTERNATIVA

INCORRETA. A locução prepositiva que indica ideia de finalidade

é grafada a fim de. A expressão afim de indica semelhança,

afinidade. c) Suponha que a pergunta Você guarda bem o seu

dinheiro? fosse empregada para introduzir o texto. Nesse caso,

com o intuito de evitar repetições desnecessárias de palavras, o

trecho “Não deixe o seu dinheiro parado” poderia, de acordo

com a norma padrão, ser reescrito da seguinte maneira: Não o

deixe parado. ⇒ ALTERNATIVA CORRETA. A substituição do

termo semanticamente incumbido de indicar seu dinheiro, objeto

direto do verbo deixar, que tem regência transitiva direta, pelo

pronome átono o, específico para a complementação de verbos

com esta regência preservaria a correção do texto.



QUESTÃO 86 RESPOSTA COMENTADA - Letra C (parte 2)

d) Caso fosse necessário reformular o segundo período para

incluir o vocábulo por, logo após o verbo “sabia”, e adicionar o

prefixo super ao verbo “poupar”, as novas formas deveriam ser

grafadas, respectivamente, da seguinte maneira: porque e

superpoupar. ⇒ ALTERNATIVA INCORRETA. A redação Você

sabia porque é possível começar a superpoupar hoje mesmo?,

contém equívoco ortográfico exemplificado no emprego da

conjunção porque, inadequada para o contexto, no qual se

empregará a preposição por e o pronome interrogativo que..

Esta correta a grafia de superpoupar: em conformidade com o

Novo Acordo Ortográfico, emprega-se hífen em casos de

compostos que terminam em r (hiper-, inter- super-) quando o

vocábulo seguinte começa por h ou r. 

e) No segundo período, as formas verbais “sabia” e “poupar”

são intransitivas, por isso dispensam complementos. ⇒

ALTERNATIVA INCORRETA. A forma verbal sabia têm regência

transitiva direta, como se comprova pela observação de seu

objeto direto, indicado pela oração que é possível começar a

poupar hoje mesmo. A forma verbal poupar teve emprego

intransitivo no segundo período. 



QUESTÃO 87
Conselho Regional de Farmácia de Sergipe -
Assistente - Apoio administrativo (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 
Com relação aos aspectos linguístico‐estruturais do
texto, julgue o item. Na linha 12, a posposição do
elemento "se" à forma verbal "restringem" mantém a
correção gramatical e os sentidos textuais. 
                a)CERTO                 b) ERRADO
RESPOSTA CORRETA: Letra B (Errado) 

QUESTÃO 88
Agente Administrativo (2021)
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 
No trecho “você provavelmente o conhece como
‘banho Maria’” (linhas 19 e 20), a colocação do
pronome “o” anteposto ao verbo, chamada de próclise,
pode ser corretamente justificada pela a) presença do
advérbio “provavelmente”. b) flexão verbal. c) função
desempenhada pelo pronome. d) coesão textual. e)
regência verbal. 
RESPOSTA CORRETA: Letra A



QUESTÃO 89
Conselho Regional de Fisioterapia e Terapia
Ocupacional da 4ª Região - Almoxarife (2021)
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 
Quanto à correção gramatical e à coerência das
substituições propostas para vocábulos e trechos
destacados do texto, julgue o item “se mostram”
(linha 53) por mostram-se. 
a) CERTO b) ERRADO) 
RESPOSTA CORRETA: Letra A 

QUESTÃO 90
Câmara Municipal de Teresina - PI - Assistente
Legislativo (2021) MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO
Assinale a alternativa em que o pronome em destaque
pode ser colocado depois do verbo, considerando as
regras para colocação pronominal. a) “[…] não nos
surpreende [...]”. 
b) “[…] não se pode negar [...]”. c) “[…] as sensações
que nos provocam [...]”. d) “[…] fazer com que se
sintam bem […]”. e) “As unidades habitacionais se
tornaram mais compactas [...]”. 
 RESPOSTA CORRETA: Letra E 



QUESTÃO 91
Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) -
Técnico - Desenvolvimento (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

Observe as regências dos verbos destacados e a
colocação do pronome oblíquo átono em “vão
esquecer você? ou vão lembrar-se?” (verso 35).
Assinale a alternativa em que há um desvio formal de
regência verbal e/ou de colocação do pronome oblíquo
átono. 
a) Será que vão esquecer-se de você ou vão lembrar-
se de você? 
b) Será que vão esquecer você ou vão lembrar-se de
você? 
c) Será que vão se esquecer de você ou vão se lembrar
de você? 
d) Será que vão se esquecer de você ou vão lembrar-se
de você? 
e) Será que vão esquecer de você ou vão se lembrar de
você? 

RESPOSTA CORRETA: Letra D



QUESTÃO 92

Universidade do Estado do Rio de Janeiro (UERJ) -
Engenheiro Civil (2021) 
MOSTRAR TEXTO ASSOCIADO 

O fragmento retirado do Texto II, que apresenta desvio
gramatical, é 

a) “a pedra dá à frase seu grão mais vivo” (l. 14) 
b) “açula a atenção, isca-a como o risco” (l. 16) 
c) “joga-se os grãos na água do alguidar” (l. 2) 
d) “e as palavras na folha de papel” (l. 3) 

 RESPOSTA CORRETA: Letra C 



QUESTÃO 93

O uso do pronome átono no início das frases é destacado por
um poeta e por um gramático nos textos abaixo. Pronominais 
Dê-me um cigarro.  Diz a gramática. Do professor e do aluno. 
E do mulato sabido.  Mas o bom negro e o bom branco.  Da
Nação Brasileira.  Dizem todos os dias.  Deixa disso camarada. 
Me dá um cigarro. (ANDRADE, Oswald de. Seleção de textos.
São Paulo: Nova Cultural, 1988.) 

“Iniciar a frase com pronome átono só é lícito na conversação
familiar, despreocupada, ou na língua escrita quando se deseja
reproduzir a fala dos personagens (…)”. (CEGALLA. Domingos
Paschoal. Novíssima gramática da língua portuguesa. São
Paulo: Nacional, 1980.) 

Comparando a explicação dada pelos autores sobre essa regra,
pode-se afirmar que ambos: 
a) Condenam essa regra gramatical.
b) Acreditam que apenas os esclarecidos sabem essa regra. c)
Criticam a presença de regras na gramática. 
d) Afirmam que não há regras para uso de pronomes. 
e) Relativizam essa regra gramatical.

RESPOSTA CORRETA: LETRA E



QUESTÃO 94

(UFSM-RS) Uma revista utilizou em sua capa a
seguinte frase, típica da linguagem coloquial: 
“Me aqueça neste inverno”. 

Nessa frase, a colocação pronominal está em
desacordo com a norma culta, que estabelece: 
“É proibido iniciar período com pronome oblíquo”. 

Se forem feitas alterações na estrutura da frase, qual
delas estará também em desacordo com a norma
culta? 

a) Quero que me aqueça neste inverno. 
b) É preciso que me aqueça neste inverno. 
c) Quando me aquecerá neste inverno? 
d) Aquecer-me-á no inverno? 
e) Não aqueça-me neste inverno.

RESPOSTA CORRETA: LETRA E



QUESTÃO 95

Assinale as opções em que o uso da próclise segue as regras da
norma culta. 
a) Solange me pediu um presente muito caro. 
b) Solange nunca me pediu um presente muito caro. 
c) Foi Solange quem me pediu um presente muito caro. 
d) Sua filha Solange me pediu um presente muito caro.

RESPOSTA CORRETA: LETRAS B e C

QUESTÃO 96

Assinale a frase com erro de colocação pronominal: 

a) Tudo se acaba com a morte, menos a saudade. 
b) Com muito prazer, se soubesse, explicaria-lhe tudo. 
c) João tem-se interessado por suas novas atividades. 
d) Ele estava preparando-se para o vestibular de Direito.

RESPOSTA CORRETA: LETRA B



QUESTÃO 97 - VUNESP 2023

Assinale a alternativa em que o enunciado, reescrito a partir das
informações do texto, atende à norma-padrão de colocação
pronominal. 

a) Escolheu-se Branca de Neve para ser o primeiro longa-
metragem de animação da Disney, sabendo-se que não poderia
haver erro. 
b) Crê-se que o aniversário de Branca de Neve seria no começo
do século XVII, ou nas versões orais, que teriam perdido-se na
névoa do tempo.
c) Me pergunto a que contos de fadas refere-se a crítica mais
frequente, que fala da abundância de princesas suspirosas à
espera do príncipe. 
d) Quem atreveria-se a desdizer que os contos de fadas que
disseminaram-se no cotidiano social visam manter as diretrizes
sociais em voga no momento? 
e) Os contos maravilhosos se impuseram por séculos, e isso
certamente deu-se justamente pela densidade do seu conteúdo
e pela sua riqueza simbólica.

RESPOSTA CORRETA: LETRA A



QUESTÃO 98 - CESGRANRIO 2023

A frase em que a colocação do pronome destacado NÃO
obedece aos ditames da norma-padrão é:
a) Feliz é quem se dá o direito de estar bem. 
b) As pessoas nunca acostumam-se com a felicidade. c)
Agradar-nos-ia a ideia de que todos têm direito à paz. 
d) Viver a vida intensamente é o que lhe confere sentido. 
e) Afastando-nos de quem nos quer bem, saudamos a solidão.

RESPOSTA CORRETA: LETRA B

QUESTÃO 99 INSTITUTO MAIS 2023
Assinale a alternativa cujos termos entre parêntesis substituam
as palavras destacadas, em conformidade com a norma-padrão
da Língua Portuguesa. 
a) ... essa pressão acaba “desmotivando a mulher”.
(desmotivando-lhe) 
b)... significa menor tempo para “encontrar pessoas”.
(encontra-as) 
c) ... cada vez mais pessoas “adiem a decisão” de engravidar.
(adiem-na) 
d) ... “oferecem” como lembrancinha “uma vela”. (oferecê-la)

RESPOSTA CORRETA: LETRA C



QUESTÃO 100 - INSTITUTO MAIS-2023

Assinale a alternativa cuja frase emprega a regência em
conformidade com a norma-padrão da Língua Portuguesa. 
a) O tratamento que se refere o texto torna apta a gravidez de
mulheres que possuem mais de 40 anos. b) Muitas mulheres de
cujo nome ainda me lembro ficaram grávidas após os 40 anos. 
c) A gravidez aos 30 anos pode comprometer a carreira
profissional, com o que muitas mulheres não discordam. 
d) Muitas mulheres não engravidam priorizando ao trabalho, do
qual dificilmente se integrarão depois de certa idade. 
RESPOSTA CORRETA: LETRA B

QUESTÃO 101 - CETREDE-2023 
A justificativa de acentuação gráfica das palavras está
INCORRETA em: 
a) o porquê – a palavra “porquê” como substantivo recebe
acento.
b) platéia / estréia - acentuação de ditongos abertos de
palavras paroxítonas.
c) juízes / saúde – acentuação de hiatos –i e –u seguidos ou não
de “s”. 
d) veem / deem – verbos terminados por –eem não são
acentuados. e) caju / abacaxi – oxítonas terminadas por –i(s) ou
–u(s) não são acentuadas.
RESPOSTA CORRETA: LETRA B



QUESTÃO 102 - INSTITUTO MAIS-2023

Depois do desastre causado pelo garçom, a empresa
optou por _____________ já que ele não havia
percebido que era preciso aquecer os pratos antes de
_____________. De acordo com a norma-padrão da
Língua Portuguesa e quanto a acentuação, 
Assinale a alternativa que preenche correta e
respectivamente as lacunas acima respeitando o
contexto. 
a) substituí-lo / serví-lo         b) substitui-lo / servi-lo
c) substituí-lo / servi-lo         d)substitui-lo / serví-lo

RESPOSTA CORRETA: LETRA C

QUESTÃO 103 -  IGEDUC-2023
Os verbos auxiliares – como “ser”, “estar” e “ter” –
são usados para auxiliar na conjugação de outros
verbos. 
(     )Certo           (     ) Errado

RESPOSTA CORRETA: CERTO



QUESTÃO 104 -  AMEOSC 2023

Este objetivo já foi 'alcançado' com ratos em laboratório. 
Morfologicamente, o vocábulo em destaque é: 
a) Adjetivo.   b) Predicativo do sujeito. 
c) Objeto direto.           d) Verbo auxiliar.
RESPOSTA CORRETA: LETRA A

QUESTÃO 105 - BANCA FGV 2023
Marque a alternativa em que a palavra sublinhada é um verbo
auxiliar modal: 
a) Joana costuma ler antes de dormir. Você pode ir agora. 
b) Você pode ir agora. 
c) André vai comprar uma casa.      
d) Luís trabalha muito.
RESPOSTA CORRETA: LETRA B

QUESTÃO 106 - BANCA QUADRIX 2023
Em relação aos sentidos e aspectos linguísticos do texto,
julgue os itens a seguir. A forma verbal �tem� (linha 6) está
flexionada na terceira pessoa do singular, em concordância com
o núcleo do sujeito da oração, o termo �esclarecimento� (linha
5); estivesse o sujeito no plural, a forma verbal deveria ser
grafada da seguinte forma: têm.       
(      ) Certo         (      ) Errado
RESPOSTA CORRETA:   CERTO



QUESTÃO 106 - FGV-2023

Observe a seguinte frase: “Nunca roubes: desse modo, nunca
terás sorte nos teus negócios. Procura ludibriar apenas”. Toda
essa frase mostra o tratamento na segunda pessoa do singular;
se a passarmos para a terceira pessoa do singular, a forma
correta dessa frase seria: 
a) Nunca roubes: desse modo nunca terá sorte nos seus
negócios. Procure ludibriar apenas; 
b) Nunca roube: desse modo nunca terá sorte nos seus
negócios. Procure ludibriar apenas; 
c) Nunca roube: desse modo nunca terás sorte nos seus
negócios. Procure ludibriar apenas; 
d) Nunca roube: desse modo nunca terá sorte nos teus
negócios. Procure ludibriar apenas; 
e) Nunca roube: desse modo nunca terá sorte nos seus
negócios. Procura ludibriar apenas.
RESPOSTA CORRETA: LETRA B

QUESTÃO 107
O emprego da 1.ª pessoa do plural é um recurso usado para o
produtor do texto se aproximar de seus leitores. 
(      ) Certo           (      )  Errado

RESPOSTA CORRETA: CERTO


